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શશક્ષક દ્વારા અંકકત મલૂ્ાાંકન કસોટી 
TUTOR MARKED ASSIGNMENT 

કુલ ગણુ – 20  

 Max Marks – 20  

સચૂના 
(1) બધા જ પ્રશ્નોના ઉત્તર આપવા ફરજજયાત છે. પ્રત્યેક પ્રશ્નોના ગણુ તેની સામે આપેલા છે. 
(2)  ઉત્તરવહીના પ્રથમ પષૃ્ઠ ઉપર આપનુું નામ ,અનકુ્રમ નુંબર, અધ્યયન કેન્દ્રનુું નામ અને 
 વવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમાું લખો. 
 

1) વનમ્નલલલખત પ્રશ્નોમાુંથી ગમે તે એક પ્રશ્નનો ઉત્તર આશરે 40- 60 શબ્દોમાું લખો. 
 a) દુવનયાની દરેક અથથવ્યવસ્થાની પોતાની વવશેષતાઓ છે જેના દ્વારા તેને વવકવસત 
  કે વવકાસશીલ અથથવ્યવસ્થાઓ સ્વરૂપે જાણી કે ઓળખી શકાય છે આ વવધાન  

  સુંબુંવધત ભારતીય અથથવ્યવસ્થાની વનમ્નલલલખત વવશેષતાઓ જણાવો. 
  1. માથાદીઠ આવક નુું વનમ્ન સ્તર. 
  2. મડૂી વનમાથણનુું ઉચ્ચ સ્તર. (જુઓ પ્રકરણ 1) 

 b) "અથથશાસ્ત્ર એ દેશમાું આવથિક સમદૃ્ધિ તથા આવથિક વવકાસ પ્રાપ્ત કરવા માટે   

  સમજદારી પવૂથક પસુંદ કરેલ વવકલ્પ છે." - આ વવધાન સુંદભે આવથિક સમદૃ્ધિ  
  તથા આવથિક વવકાસ વચ્ચેનો તફાવત સ્પષ્ટ કરો. ( જુવો પ્રકરણ 3) 

2) વનમ્નલલલખત પ્રશ્નોમાુંથી ગમે તે એક પ્રશ્નનો ઉત્તર આશરે 40 60 શબ્દોમાું લખો. (2) 

 a) "સાતત્યપણૂથ વવકાસ ને વવકાસના એવા  જરૂરરયાતોને પરૂી કરવાની ક્ષમતા   
  ધરાવે છે." - આ વવધાન ના સુંદભે સાતત્યપણૂથ વવકાસ નુું મહત્વ સમજાવો.  
  (જુઓ પ્રકરણ-૩) 
 b) " વશક્ષણ એ કોઈપણ વ્યક્તત માટે રોજગાર સવુનવિત કરવાનુું એક મહત્વપણૂથ  
  પાસુું છે.જોકે અમકુ વખતે ઉચ્ચવશલક્ષત વ્યક્તતઓને પણ પોતાની પસુંદગીની  
  નોકરી (રોજગાર) મળતી નથી. " આપેલા વવધાન સુંદભે અલ્પ રોજગારીનો મદુ્દો 
  સ્પષ્ટ કરતી વ્યાખ્યા જણાવો.(જુઓ પ્રકરણ-4) 

3) વનમ્નલલલખત પ્રશ્નોમાુંથી ગમે તે એક પ્રશ્નનો ઉત્તર આશરે 40 60 શબ્દોમાું લખો. (2) 

 a) " આવથિક મારહતી ને જાણવી તથા સમજવી સરળ નથી પરુંત ુઆંકડાશાસ્ત્ર ની  
  મદદથી આપણે આવી મારહતીના કોઈ તારકિક મલૂ્ય પર પહોંચી શકીએ છીએ." - 
  ઉપરોતત વવધાનમાું આ સુંદભે આંકડાશાસ્ત્ર ના મખુ્ય કાયો ની ગણના કરો.  
  (જુઓ પ્રકરણ-૫) 
 b) આંકડાકીય મારહતી ને વ્યવક્સ્થત રૂપે કોષ્ટક ગ્રાફ તથા ચાટથ  સ્વરૂપે સુંયોજજત  
  કરી પ્રસ્તતુ કરી શકાય છે જેમાુંથી એ -  પાઈ ચાટથ  કે આકૃવત છે પાઈ ચાટથ  ના  



  વનમાથણ માટે જરૂરી તબક્કાઓની વ્યાખ્યાવયત કરો.(જુઓ પ્રકરણ 7) 

4) વનમ્નલલલખત પ્રશ્નોમાુંથી ગમે તે એક પ્રશ્નનો ઉત્તર આશરે 100 150 શબ્દોમાું લખો. (4) 

 a) "મારહતી પ્રાપ્ત કરવાની એક પિવત એ છે કે તેને પ્રવતવાદી પાસેથી સીધી જ  
  એકત્ર કરવામાું આવે. બીજી પિવત એ છે કે પહલેેથી જ અન્દ્ય કોઈ એકવત્રત  
  કરેલી મારહતીને સ્વીકારવામાું આવે." - આ વવધાનની ધ્યાનમાું રાખી પ્રાથવમક  
  મારહતી એકવત્રત કરવાની પિવતઓ જણાવો. (જુઓ પ્રકરણ-6) 

 b) "ભારત તથા સુંયતુત રાષ્ર અમેરરકા ની માથાદીઠ આવક ની સરખામણી કરીને  
  આપણે કહી શકીએ છીએ કે ભારત એ વવકાસશીલ અથથતુંત્ર છે જ્યારે સુંયતુત  
  રાષ્ર અમેરરકાએ વવકવસત અથથતુંત્ર છે આ પ્રકારની સરખામણી માત્ર અંકોડા  
  આંકડાકીય વવશ્લષેણ ની મદદથી સુંભવવત છે." - આપેલા વવધાન પર ધ્યાન  
  કેન્દ્ન્દ્રત કરી અથથશાસ્ત્રમાું આંકડાશાસ્ત્ર નુું મહત્વ સમજાવો. (જુઓ પ્રકરણ-5) 

5) વનમ્નલલલખત માુંથી ગમે તે એક પ્રશ્નનો ઉત્તર આશરે 100-150 શબ્દોમાું લખો. (4) 

 a) " એવુું વારુંવાર કહવેામાું આવે છે કે ભારત એ ગામડાઓનો દેશ છે જે મોટા  
  ભાગની વસ્તી ગામડામાું વસે છે પરુંત ુહાલની પરરક્સ્થવતમાું વસ્તીનો ગામ શહરે 
  તરફ સ્થળાુંતર થયુું છે સાથે જ ખેતી થી ઉદ્યોગો તરફ વ્યવસાવયક પરરવતથન  
  થયુું છે આ બાબતને ધ્યાનમાું લઈ ભારતીય અથથવ્યવસ્થામાું ઉદ્યોગો નો ફાળો  
  સ્પષ્ટ કરો.(જુઓ પ્રકરણ 1) 

 b) આવથિક સધુારણા ઔદ્યોલગક નીવતમાું ફેરફાર તથા પ્રાપ્ત સ્ત્રોતોના ઉપયોગથી  
  દેશમાું ગરીબી તથા બેકારી ની સમસ્યા ને ઓછી કરી શકવાની આશા છે.આ  
  વવધાન ના સુંદભથમાું ગરીબીને ઘટાડવા તથા અથથવ્યવસ્થામાું રોજગાર ઉત્પન્ન  
  કરવા માટે લાગ ુકરવામાું આવેલી સરકારી નીવતઓ તથા કાયથક્રમોને   

  વ્યાખ્યાવયત કરો. (જુઓ પ્રકરણ-4) 

6) વનમ્નલલલખત પરીયોજનાઓ (પ્રોજેતટ) માુંથી ગમે તે એક તૈયાર કરો. (6) 

 a) આંકડાશાસ્ત્ર મારહતીનુું એકત્રીકરણ પ્રસ્તવુતકરણ તથા અથથઘટન સાથે જોડાયેલ  
  છે પરુંત ુમોટાભાગે આ મારહતી ઉપભોતતા દ્વારા જ એકત્ર કરવામાું આવે છે તથા 
  ત્યારબાદ અથથપણૂથ રીતે રજૂઆત કરવામાું આવે છે મારહતીને પ્રસ્તતુ કરવાની  
  વવવવધ પિવતઓ માું થી એક પિવત આવવૃત્ત વવતરણ માધ્યમ પણ છે. તમારી  
  આસપાસ રહતેા બાળકો પાસે જાઓ તેમાુંથી ઓછામાું ઓછા 30 બાળકોની ઉંમર 
  નોંધો.અને આ મારહતી પરથી વવવશષ્ટ તથા સમાવવષ્ટ એમ બુંને પ્રકારના   

  આવવૃત્ત વવતરણ તૈયાર કરો. (જુઓ પ્રકરણ 6) 

 b) સુંયતુત રાષ્રના વવકાસ કાયથક્રમ (UNDP) અનસુાર માનવ વવકાસ ને લોકોની  
  પસુંદગીની વધારવાની એક પ્રરક્રયા સ્વરૂપે વ્યાખ્યાવયત કરી શકાય છે.આ   
  વસવાય માનવ વવકાસ તથા આવથિક વવકાસ એ બુંને એક સાથે ચાલે છે શુું આવથિક 



  સમદૃ્ધિ તથા આવથિક વવકાસ માટે માનવ વવકાસ જરૂરી છે.? જો હા તો આવથિક  
  વવકાસની પ્રરક્રયામાું માનવ વવકાસ નુું મહત્વ સ્પષ્ટ કરો. (જુઓ પ્રકરણ-૩) 


